



公益

温暖 1730 号

● 温暖诉求

“妈妈,我不怕疼,只求能陪你们再久一点,陪着弟弟长大,陪着爸爸少受点苦。”病床上的小烯攥着妈妈的手,声音虚弱却坚定。妈妈用指尖摩挲着女儿的小手,眼泪无声滑落。这个来自广东陆丰的花季少女,已与名为“横纹肌肉瘤”的凶险恶性肿瘤搏斗了18个月。数次手术、漫长化疗,痛苦深入骨髓,但她眼中求生的火焰从未熄灭。支撑她的,是朴素至极的愿望:骑车载弟弟上学,继续拿奖学金为家分忧,考上大学回报继父恩情……

花季少女鏖战恶瘤 “只求能陪家人再久一点”

血检结果如同惊雷

在女儿确诊前,吴女士的人生刚刚透出久违的暖阳。独自抚养小烯13年后,她遇到了朴实憨厚的现任丈夫。继父视小烯如己出,用行动撑起了一个家。2023年底,小儿子的降生,让这个四口之家的圆满图景变得真切。丈夫在海南三亚打工,吴女士照料家庭,日子清贫却充满盼头。“我当时每天都想着,孩子好好长大,一家人平平淡淡过日子,就够了。”吴女士回忆道。

这份简单而炽热的期许,却在2024年8月,被一场突如其来的重病彻底打破。吴女士记得属于全家人的那个快乐暑假,“小烯考上了心仪的学校,那是镇里最好的初中。”为了奖励女儿,吴女士也给自己放了假,带着一双儿女前往三亚,与勤苦工作的丈夫分享喜悦。

然而,旅途中的小烯突然出现异常,她乏力、头晕,甚至出现昏厥。“那段时间孩子胃口不好,我以为是营养不良出现贫血,天天忙着给她煲汤滋补。”吴女士说,直到小烯第二次晕倒在地,她和丈夫才慌了手脚,连忙带女儿前往三亚市的医院去查病因。血检结果如同惊雷——小烯的血小板极低,医生高度怀疑白血病、再生障碍性贫血或恶性肿瘤,催促他们立刻返粤详查,“要到三甲大医院,一定去大医院复查!”浑浑噩噩走出诊室时,吴女士还听到身后医生的嘱咐。

那一夜,夫妻俩抱着幼子,牵着虚弱的大女儿,从三亚星夜兼程赶回广东。尚在襁褓中的小儿子,自此开始了颠沛流离的寄养生活,辗转于多地亲戚家中。那个刚刚拼凑完整的家,被一场重病瞬间击碎,散落四方。

公益最前线

“护苗联盟”寒假冬令营开营 为孩子们送上25场主题活动

为了让孩子们度过一个充实多彩的寒假假期,2月4日下午,广州市越秀区民政局联合大塘街道办事处在大塘街“共助空间”举办“冬日暖阳 携手护苗——2026年越秀善行‘1+1’行动暨护苗联盟寒假冬令营”启动仪式,携手各方力量促进未成年人健康成长。据介绍,该项公益行动将在本月为孩子们送上25场涵盖科技探索、艺术创作、心理成长和家庭教育等多元内容的主题活动。

据介绍,为精准对接辖内未成年人的寒假需求,越秀区未成年人救助保护中心、越秀区慈善会联合越秀区民办教育协会、越秀区护苗联盟单位不仅精心设置冬令营内容,还发挥“逐梦课堂”公益教育服务亮点品牌作用,为区内义务教育年龄段且有参与关爱服务意向的困境儿童、流动儿童提供公益综合素质教育寒假课程1770个课时,覆盖编程、美术、舞蹈、语言艺术、文学素养、书法、声乐、体育等,让孩子们享受到更好的素质教育资源。

启动现场,孩子们积极参与“童说未保”——寻找越秀“未保”足迹的互动游戏,用童言童语讲出自己对未成年人保护和参与冬令营活动的想法,以儿童“视角”呼吁更多社会力量参与互动。活动舞台

病痛让她“越长越矮”

确诊过程是另一场煎熬。几经周折,蛰伏在小烯体内的病魔露出狰狞面容——恶性程度极高、复发率惊人的横纹肌肉瘤。得知消息,吴女士几乎瘫倒,而病床上的小烯却拉着她的手安慰:“妈妈,别难过,我会好好治疗,我还要陪弟弟长大,报答你和爸爸。”

这场抗争异常残酷。长达一年的化疗、放疗、手术,让小烯头发掉光,呕吐不止,身上布满疤痕。“肿瘤压迫她的腰椎,很长一段时间,小烯不能走路,她鼓足劲站立,上半身却只能与地面平行。”吴女士哽咽道,生病前女儿的身高超过一米六,但腰椎的问题让她“越长越矮”,现在只有一米五六。

从2024年9月开始,小烯在中山大学附属肿瘤医院熬过化疗、放疗,经历了常人难以想象的痛苦。“一边打化疗一边抱着盆子呕吐,腰穿、骨穿,不管多痛她都咬牙忍受。”吴女士回忆说,直到2025年4月,小烯终于结疗,母女俩欢天喜地踏上返乡之路。

但是,命运并未眷顾这个饱经磨难的家庭。2025年9月15日,小烯在例行复查时发现病情复发,狡猾的肿瘤已悄无声息地转移至小烯的肺部、骶部、胸部,情况很不乐观。那一刻,吴女士感觉自己又一次被推入了深渊,“再去借治疗费时,有人劝我放弃。我是孩子的妈妈,怎么可能不救她?何况小烯还在努力,她的继父还在拼命托底……”

被拆开的家庭以爱为绳

与病魔狭路相逢抗争至今,原本温馨圆满的家庭已被现实撕扯得四分五裂:妈妈在广州全身心照顾女儿,继父在



▲病床上的小烯瘦弱苍白。

■小烯学习成绩优异,几乎每年都能拿到镇里的奖学金。

三亚拼命工作,两岁的弟弟则在不同的亲戚家流转。

2026年2月1日,眼看下一期治疗将启,吴女士下决心把儿子接到母女俩暂时栖身之处,让姐弟俩一起度过愉快的周末。“小烯教弟弟画画,给他读故事书,两姐弟形影不离。”她说,弟弟很调皮,在楼下玩耍时喜欢乱跑,小烯急得直跺脚却没力气去追他,只能转头求助,“妈妈你快抓住弟弟,我怕他摔倒!”

送弟弟离开的那一晚,小烯捧着他的脸很认真地说,“等你上幼儿园的时候,我每天骑‘小电驴’接送你。”而两岁的小儿子,也在懵懂中经历了太多分离,“我放他在亲戚家准备溜走,但他一直盯着我,看我背包,赶紧也背上他的水壶堵

在门口。”吴女士已泣不成声,她从不同的亲戚处听来同样的情景,“弟弟常在吃饭时、玩耍时突然停下来大哭,喊着姐姐和妈妈。”但每一次,她都只能狠心离开,“事关小烯的是生死,亏欠弟弟的,以后再去补。”

吴女士说,小烯生病至今,治疗已花费巨额费用,家里背负的外债已近50万元,如果不是去年成功申请到农村低保待遇,这个数字还将更高,“不怕,慢慢还。”

小烯离开学校已经一年多,那所她心仪的初中,还没有机会进入。吴女士说,孩子在病床上仍坚持看书,期待回归校园,“看到她的坚强,我既心疼又欣慰,我们会坚持到底,不管能否顺利到达终点,都要一步一步朝前走。”



■“护苗联盟”寒假冬令营开营。

外开设了普法宣传、游戏互动、慈善义卖等摊位,便与社区公众更深入地了解相关政策,并身体力行参与其中。

记者了解到,2025年,越秀区以入选中央福彩金“加强困境儿童关爱服务”全国试点地区为契机,启动越秀区“护苗成长”服务试点项目,拓展“1+3+4”困境儿童关爱服务措施。该项目制定分层分色评估、个案会商处置、心理健康服务转介、临时监护指导、培训指导等五个方面工作规范,实现困境儿童精细化服务。选取区域内四条街道,围绕未成年人保护综合服务、困境儿童特色服务、流动儿童专项服务和志愿服务方向搭建儿童关爱服

务平台,打造“童秀友好”“京彩未来”“五彩珠光”“阳光苗圃”等“一街一特色”关爱服务项目。

据主办方介绍,越秀区已搭建护苗联盟专家服务库,并高质量完成区级民生实事——提供不少于5000个素质教育公益课程课时的任务,开展儿童福利“心理健康进学堂”“监护教育进家庭”“政策宣讲进社区”“素质教育进站点”等“四进”关爱服务80余场次,服务未成年人超过8000人次。发动社区慈善基金打造“乐融大塘”儿童之家等民生“微”实事项目,越秀善行“1+1”行动募集善款91万元,精准对接未成年人多元需求。

公益指引

● 公益账户:
广东公益恤孤助学促进会天天
公益专项基金

● 银行账号:
44032601040006253

● 开户银行:
中国农业银行广州远洋宾馆支行
注:捐款时请注明“天天公益专项
基金”,如需捐款收据,请在汇款
时附注捐款收据回邮地址、联系
人姓名及电话。



广东公益恤孤
助学促进会
公众号